100多年前,德国古典浪漫派诗 人荷尔德林在诗中写道:人充满劳 绩,但还诗意地栖居在这片大地上。

在他之后,经过海德格尔的哲学 阐发,"诗意地栖居"成为了大多数 都市人的居住梦想。

1996年,联合国第二次人居大 会提出,城市应当是适宜居住的人类 居住地。这个概念一经提出,就在国 际社会形成了广泛共识,成为21世 纪新的城市观。

在中国,城市如何发展,城市如 何建设, 正在成为这个社会最重要的 时代议题。

2005年,在国务院批复的《北 京城市总体规划》中,"宜居城市" 就已成为发展目标之一。到了2015 年12月,中央城市工作会议在为城 市建设确定顶层设计时,"和谐宜 居"已经成为了现代化城市建设的主 要目标之一。

如今, 在中国的大地上, 越来越 多的城市在定位其发展目标时,把宜 居的目标放在了前列。宜居,已然成 为社会经济发展到一定水平, 人类对 城市生活品质提出的更高要求, 既是 城市发展的重要目标, 也是城市核心 竞争力和潜在发展能力的重要体现。

为什么越来越多的城市以宜居为 建设目标?随着城市化进程的加快, 越来越多的人搬进了城市, 开始享受 城市鳞次栉比的商业便利,充满活力 的就业环境, 然而大家很快发现, 城 市拓展的同时,"城市病"也如影随 形,人们不得不面对糟糕的空气、拥 堵的交通以及冰冷的水泥森林,除此 之外,入托难、就医难、城市缺乏人 文氛围等诸多问题都频繁困扰着居民 的生活。于是乎, 让自己居住的城市 更宜居,或是干脆去寻找一个更适合 居住的城市, 正在成为人们的新追

# 恒

那么, 什么样的城市才是宜居 的?对于宜居城市的具体评价标准, 可能会有不同的指标体系, 但是有一 点是可以肯定的, 那就是没有人希望 自己生活的城市规划混乱、污染严 重、交通拥堵, 也没有人希望自己生 活在只有钢筋混凝土而缺少绿色与大 自然气息的城市里。正如马斯洛理论 把人的需求归纳为五个层次一样,现 代人对城市功能的需求也是分层次 的。根据相关专家的观点,对于城市 建设较低层次的需求包括安全性、健 康性、生活方便性等,但是发展到一 定程度后,居民就会提出人文环境的 舒适性、自然环境的宜人性乃至个人 的发展机会等更高层次的要求。

因此, 宜居城市将超越传统的城 市概念, 把城市看作是人与自然复合 的共生系统, 体现生态环境与经济发 展的高度统一和可持续发展的内涵。 宜居城市不仅应当生态环境健康、城 市安全、生活便利、生活舒适, 也应 当经济富裕、社会文明、城市美誉度 高, 另外, 还应当能满足物质与精神 的双重需求, 既能为人们提供生活所 需的必要空间,又能为人们获得精神 愉悦创造条件, 从而满足追求美好人 居环境的梦想和情怀。

宜居城市建设应当是一个动态的 追求过程,不论是环境友好,还是经 济社会协调发展, 都需要在各种要素 中寻找到一个动态的平衡。而且,这 样的追求应当是不停顿的, 不可能一 劳永逸, 因此, 建设宜居城市将是一 个动态的、艰巨的系统工程。

"城,所以盛民也。"东汉的许慎 在近2000年前就作了如是解释。 民, 乃城之本。人民对美好生活的向 往,就是我们的奋斗目标。在发展的 更高阶段,建设宜居城市,让人实现 诗意栖居的梦想, 理应成为中国所有 城市的共同目标。

生活空间舒心方便 生态空间山清水秀

焦点关注

# 官居城市的中国探索

"五月的岛上,到处花香,一清早便听见卖花声。公园里自 然无须说了……就是路上两旁的人家也少不得有些花草;围墙既 矮,藤萝往往顺着墙把花穗儿悬在院外,散出一街的香气:那双 樱,丁香,都能在墙外看到,双樱的明艳与丁香的素丽,真是足 以使人眼明神爽。"1937年,老舍先生曾在《五月的青岛》一文 中,这样介绍青岛的迷人景色和宜居观感。

如今,青岛美景依旧,不过,公共服务设施更健全、交通更 便捷、城市更舒适宜居。而在中国,像青岛一样,大力推进宜居 城市建设的城市, 为数众多。

在"十三五"开局的第一年,建设和谐宜居城市,不仅在国 家顶层设计中得到高度重视,也被许多城市视为提升城市环境质 量、居民生活质量和城市竞争力的重点方向。

# 顶层设计:统筹生产生活生态

2015年12月, 中央城市工作会议在 北京召开。这是时隔37 年后,召开最高规格的城市会 议。"城市工作"再次上升到中央层 面进行专门研究部署,预示着中国城 市工作将迎来重大变化。在这次会议上, 提出了要统筹生产、生活、生态三大布局,提高 城市发展的宜居性。

此后,今年2月,中共中央、国务院印发了《关于进 一步加强城市规划建设管理工作的若干意见》,其中明 确,城市规划建设管理的总体目标是:实现城市有序建 设、适度开发、高效运行,努力打造和谐宜居、富有活力、 各具特色的现代化城市,让人民生活更美好。

在随后召开的全国两会上通过的"十三五"规划纲 要中,建设和谐宜居城市的内容被写入其中,并且用专 章进行了论述。

事实上,近年来,关于建设和谐宜居城市,在国家层 面上,从统筹生产、生活、生态三大布局的各个方面,针对 缓解大城市压力、优化城市规划、保障衣食住行等需求, 中国大力推进户籍制度改革、提升市民素质与城市归属 感、建立城乡统一的义务教育经费保障机制、化解"城市 病"、留住城市特色……一系列"软""硬"举措并重,剑指 城市建设中的各种难题和不便,力求让人民群众在城市 生活得更方便、更舒心、更美好。

缓解大城市压力。当下,一线城市人口密集,空间 拥挤、环境污染、交通堵塞、房价上涨、生活不便…… 各种"城市病"随之出现。"十三五"规划纲要指出,

"要发展一批中心城市,强化区域服务功能。"据中央财 经领导小组办公室副主任杨伟民介绍,"十三五"期 间,中国将加速发展一批中心城市,承担全国性的功 能,带动区域协调发展,形成经济发展新的增长节点。

优化城市规划。城市规划是否科学,关系着城市发 展的全局。去年底召开的中共中央政治局会议在研究部 署城市工作时,针对这个问题开出了"药方":"要改革 完善城市规划,准确把握城市规划定位,加强对规划实 施情况的监督。"

-座宜居的城市, 需要衣要暖、食要安、有屋住、行 得畅。在这些方面,中国不断深化城镇住房制度改革,继

续完善住房保障体系,加快城 镇棚户区和危房改造,加快老 旧小区改造,提出到2020 年,基本完成现有的城镇棚户 区、城中村和危房改造;被称 为"史上最严"的食品安全 法,在修订后于去年10月起 开始实施,全方位守护食品安 全,保障公众健康;在交通方 面,中国提出到2020年,城 市建成区平均路网密度提高到 8公里/平方公里, 道路面积率 达到15%,超大、特大城市公 共交通分担率达到40%以上。

为了解决一些城市"逢 雨必涝"的顽疾,2015年4 月,首批包括厦门、济南等

16个城市的"海 绵城市"建设试点确 定。同年8月份,国务 院办公厅印发《关于推进城 市地下综合管廊建设的指导意 见》,努力建设维护城市的"里子"

根据《关于进一步加强城市规划建 设管理工作的若干意见》,中国还将实施城 市规划建设管理工作监督考核制度,确定考核 指标体系, 定期通报考核结果, 并作为城市党政领 导班子和领导干部综合考核评价的重要参考。



江苏连云港东海县, 生态小城美如画。

蔡晓雨摄 (人民视觉)

## 地方路径:10座城市走在前面

今年6月14日,中国科学院地理科学与资源研究所 宜居城市研究小组正式发布了《中国宜居城市研究报 告》,通过大量居民问卷调查和数据分析,从中国40个 案例城市(省会、直辖市和特色城市)中得出宜居性名 列前10的城市。青岛、昆明、威海、重庆等榜上有名。

《中国宜居城市研究报告》项目负责人、中国科学 院地理科学与资源研究所研究员张文忠在接受本报采访 时认为:"打造宜居城市,就是建设一个环境友好,百 姓安居乐业,社会和经济协调发展的现代化人文都市。"

事实上,在中国,由于城市间的地域、经济、社 会、文化水平、自然条件各不相同, 打造宜居城市的路 径,是各具特色的,但是相通的是,越来越多的城市正 在把和谐宜居作为发展的重要目标,做出自己的努力。

一座城"最轻的"空气会影响"最重的"民心,宜 居城市,健康的环境很重要。在山东威海,用"天然的 空气净化机",来形容这里的空气山水环境也不夸张。6 月发布的《威海市2015年环境质量公报》显示,在环 境空气方面,威海市区环境空气质量优良率为87.9%, 空气质量为优的天数为111天,同比增加50天;"蓝天 白云,繁星闪烁"天数342天。这是威海市创新发展新 业态,促进传统产业转型升级的一系列举措,换来的成

教育是留在一座宜居城市逃不开的话题。"来威海 10年了,孩子能在这上学,这座城我才有归属感。"在 威海打工的小徐告诉笔者。此前,为解决外来务工者子 女就近入学接受基础教育问题,威海市出台了相关政策 对符合条件的外来务工者子女全部实行就近入学,对不 符合条件的外来务工者子女也尽可能安排相对就近人 学。而现在, 威海市外来务工人员子女已经实现了免费 接受平等义务教育。

一座宜居的城市,必须是畅通高效的。在本次 《中国宜居城市研究报告》中,青岛居于排行榜首 位。"其实青岛雾挺大的。"在青岛读了7年书的李蔚 蔚告诉本报,"不是雾霾,是雾,干干净净的。"的 确,基于青岛的环境,常常会有海雾,这同时挑战着 青岛的交通。青岛的交通建设,正在实现网络化。为 了满足高峰时间乘客的乘车需求,自2015年8月份开 始,公交集团相继在36条公交线路推出多种运行模 式的"公交快车"。"互联网+公交快车"利用现有的 公交线路,通过互联网出行数据分析,在早晚高峰时 段采取定时、定点发车,缩短出行时间,为高峰出行 的乘客提供方便、快捷、经济的新公交运营模式。

对于昆明来说,跃居本次宜居城市排行榜的榜 眼, 靠的是实力而非单纯的"颜值"。由于地理位置

和环境的因素, 昆明的交通并不尽如人意, "昆明的 交通建设是一步步努力的结果。"经常来昆明出差的 某公司负责人张涛说,自己前几年来昆明时,当时的 交通情况并不太好,飞机的航班有限,耽误时间。而 最近再来昆明, 航班增多了, 交通便捷了。这充分说 明昆明近年来在城市交通、路网建设和改善上花了大 力气。

一座宜居的城市,必须让百姓住得踏实。"那估计 是因为幸福感吧。"作为地道的重庆人,白雅表示,这 里物价不高,生活节奏较慢,气候湿润,长江和嘉陵江 汇合,有山有水,很美很舒服,感觉自己"被滋养"。 "当然, 重庆还有很多要改进和提升的地方," 白雅说, 重庆在进步,正在城市建设的"破"与"立"之间,催 生宜居幸福之城。

白雅说,城市危旧房改造,是看得见的变化。居住 更加安全,居住空间增加,环境配套完善,就业得以保 障,"宜居"这个概念落在了最基本的民生上。

"最重要的是,危旧房改造,让城市更整洁,旧城区腾 出地方建绿地和公园,城市发展有了潜力。"白雅认为,危 旧房改造使得重庆旧颜换新。"如今,城市绿地、公园广场 的相继建成,城市中心区的人居环境有了全新的面貌,这 些都让我们兴奋。"

## 未来发展:城市好看还要好用



不过,专家指出,宜居城市的建设并非一日之功。 当下, 高密度的城市生活不免引发空间冲突、文化摩 擦、资源短缺、环境污染等各类城市问题。《中国宜居 城市研究报告》的结果显示,中国城市宜居指数整体不 高,40个代表着中国经济社会发展最高水准的城市中, 城市宜居指数平均值仅为59.92分。"这反映中国和谐宜 居城市建设道路还很漫长。"张文忠说。

"中国城市宜居程度不高,一方面体现了我们的城市 建设与老百姓的期望仍有一定差距,另一方面则反映了 随着百姓经济收入等各方面的提高,居民对于宜居的标 杆、标准也在提升。这些变化主要体现在城市建设的短 板方面,比如,与10年前相比,现在人们更加关注停车、 交通拥堵、生活环境等方面的问题。"张文忠说,"尽管我 们宜居城市的建设在进步,但与老百姓日益增长的需求 仍有差距。同时,这也说明了一个问题,宜居城市的建设 永远在路上,这需要政府和民众的共同努力。"

同样地,在谈及中国城市宜居程度普遍不高的原因 时,中国人民大学城市规划与管理系教授刘云华对本报 分析:"过去,社会均衡发展理念没有得到普遍关注。也 就是说,城市发展的主体目标究竟是GDP的高增长,宽 阔的广场和马路,高大上的城市景观,还是人民生活质量 的综合提升?显然是后者。"刘云华认为,如果城市居民 在城市的发展中只有很少的获得感,则社会资源分配出 现了低效率。简言之,城市不仅要好看还要好用。

"每个城市在建设宜居的路径是不一样的,大城市 和中小城市是不一样的。"在宜居城市建设理念上,张 文忠认为,应坚持五大理念:"首先是倡导城市的可持 续发展。遵循城市自然环境的格局,确保城市经济的高 效和稳定,促进城市社会的公平和共享;第二,追求以 人为本。重视人的发展和社会的发展,城市规划和建设 要围绕"人"展开,城市管理要更加科学化和人性化; 第三,提倡人与自然和谐共生。人类活动应尊重和顺应 自然规律,确保城市生态系统的平衡;第四,尊重城市

历史和文化。城市要有文化品位,要传承城市历史和文 化脉络,保护城市的历史遗存,保护地域特色文化;第 五,重视城市的创新与包容精神。要提升城市包容性, 营造创新发展环境,建设创新发展平台。

"城市多元化发展是依据地区文化、资源等条件不 同而延伸出的特色城市, 比如休闲的、历史文化旅游 的、强制造业的等。"在谈及宜居城市发展路径时,刘 云华说,"在如中国这样的大国,城市的发展必然是多 元化的,但就一个城市内的多元发展而言,则要视城市 规模而定,大都市必然是产业、文化多元。"

此外,张文忠还认为,"宜居城市的建设不仅仅是 政府的工作,也与我们每个人密切相关,需要人人成为 宜居城市建设的践行者。无论是城市安全、交通还是城 市环境的保护,都离不开我们每一个市民的参与。"他 认为,"比如,人人都能践行绿色的出行方式,城市环 境将会得到很大的改善。"

"宜居城市的建设与中国梦也是相通的,"张文忠说, "生活在舒适的自然人文环境下,每个人开心幸福、相互

包容,这在一定程度上也体现了中国梦的内涵。' "建设宜居城市及均衡发展的城市政策,可以使我们 未来的社会环境更加和谐包容,让所有人民分享城市发 展的美好成果,这也是中国梦的应有内涵。"刘云华说。